    《地球上生命的起源》教学设计

    1.教材分析

    1.1教材的内容:

    有关地球上生命起源的问题,常见于各种科学杂志、报纸、网络等各种媒体,一直是人们感兴趣的话题,是科学家关注和争论的焦点之一,也是学生愿意学习和了解,乐于参与辩论的话题。因此,本节课对于学生的发散思维、求异思维,尊重客观事实、不迷信权威、敢于怀疑的思维品质的培养,搭建了一个较好的平台。

    1.2教学重点:关注关于生命起源的不同观点

    1.3教学难点:生命起源的过程

    2.3.教学目标:

    2.1知识目标:

    ①描述生命起源的过程

    ②关注生命起源的不同特点

    2.2能力目标:

    ①通过对生命起源问题的探讨,培养学生查找杂志、报纸、网络的能力

    ②培养学生的逻辑推理能力

    ③培养学生积极参与的能力

    2.3情感目标

    通过对生命起源问题的探讨,培养学生尊重客观事实、不迷信权威、敢于怀疑的思维品质

    3.教学媒体的选择

    多媒体课件

    4.教学过程设计

    教学过程

    教师的主导活动

    学生的主体活动

    旁注

    一、创设情景,导入新课

    播放人类进化的录像。

    观看人类进化的录像。

    让学生观看已经学习过的人类进化的录像,产生学习兴趣,快速进入学习状态。

    二、生命起源的不同观点

    1、引导学生根据录像的内容思考:人类经历了漫长的发展进化过程,其他生物也是经过这样的过程,那么地球上最初的生命是怎样形成的呢?在这个问题上有哪些不同的观点?教材中两种观点争论的焦点是什么?

    2、指导学生阅读资料1,引导学生讨论:

    ⑴地球上原始大气的成分和现在大气的成分有什么明显的不同?⑵你认为原始地球上存在生命吗? 

    3、课件展示米勒设计的实验装置,对米勒的实验过程和结果进行简单的说明,并提问:米勒的实验能说明什么问题?

    4、引导学生通过资料来小结化学起源说的观点。

    5、提问:关于生命的起源同学们了解到还有哪些观点呢?

    1、以小组为单位讨论、对神创论的观点提出异议并阐述理由,通过讨论达成共识:生物的产生和发展并非上帝或神的所为。

    2、阅读教材中的资料1,通过分析和讨论,了解原始地球的状态。 

    3、阅读教材中的资料2,并观看课件。根据教师的讲解和课件联想实验过程,分析、讨论,并得出结论:生命的起源从无机物生成有机物这一阶段是能实现的。对此说法的科学之处加以认同。

    4、根据米勒和其他学者的实验结果,对生命起源做出推测,小结化学起源说的观点。

    5、学生根据查找到的资料和平常积累的有关生命起源的知识进行回答。

    本环节是这节课的重点环节,通过采用教师引导、讲解与学生小组合作学习相结合的方式,充分体现教师主导、学生主体的教学模式。通过师生的互动,培养学生积极参与和逻辑推理能力。并通过对生命起源问题的探讨,培养学生尊重客观事实、不迷信权威、敢于怀疑的思维品质

    三、技能训练:运用证据和逻辑作出推测

    指导学生阅读课本上的证据和推测,并展示课件,引导学生回忆巴斯德的实验,从而进行分析。

    以小组为单位小组分析、讨论,进行归纳,全班交流讨论的结果。

    进一步培养学生的分析能力和逻辑推理能力。

    四、课堂小结和巩固练习

    回顾本节的有关内容。

    听教师总结,并进行练习。

    及时总结并通过练习,使学生对生命起源的知识理解得更加透彻。

    5、板书设计

    第三章 生物的进化

    第一节 地球上生命的起源

    一、神创论——在证据面前,不攻自破

    二、化学起源说:

    1、原始大气的成分:没有氧气

    2、根据米勒等人的实验:生命的起源从无机物生成有机物,这一阶段是完全能够实现的。

    3、原始生命的诞生过程:

    原始大气  高温、紫外线、雷电   简单的有机物   雨水汇集到原始海洋    有机物不断相互作用      原始生命

    三、其他观点

